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Nº 3 
 

DIARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE A LA SESION DE APERTURA DEL PERÍODO DE 

SESIONES ORDINARIAS REALIZADA EN LA SALA DE SESIONES DEL HONORABLE CONCEJO 

DELIBERANTE DE LOBOS A LOS UN DIAS DEL MES DE  MARZO DEL AÑO DOS MIL 

DIECINUEVE.- 

 
PRESIDENTE SANDOVAL: Buenas noches. Siendo las veinte horas y veinte minutos del día viernes 
primero de marzo del año dos mil diecinueve, y habiendo quórum para sesionar, damos inicio a esta 
Sesión de Apertura de un nuevo Período de Sesiones Ordinarias de este Honorable Concejo Deliberante. 
Invito a los Concejales Abib y Bruno a izar el Pabellón Nacional y Provincial respectivamente.- 
 

Así lo hacen los mencionados – Aplausos – 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Bueno, con motivo de la jubilación del Concejal Jorge Badaloni, corresponde 
hoy tomar juramento a quien fuera suplente en la lista respectiva, la Concejal Electa María José Giuliano, 
a quien invito a acercarse al estrado, a fin de tomar dicha declaración.- 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Señora MARÍA JOSÉ GIULIANO: ¿Juráis por Patria desempeñar fielmente 
el cargo de Concejal? 
 
CONCEJAL ELECTA MARÍA JOSÉ GIULIANO: SÍ, JURO.- 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Si así no lo hiciereis, que la Patria os lo demande.- 
 

– Aplausos – 

PRESIDENTE SANDOVAL: Bien. Conforme al Capítulo 2°, Artículo 68 Inciso 2°, de la Ley Orgánica de 
las Municipalidades, corresponde en el día de hoy la apertura de un nuevo período de Sesiones 
Ordinarias. Y para declarar abierto dicho período, ha sido invitado el señor Intendente Municipal de 
nuestra ciudad, ingeniero Jorge Oscar Etcheverry. Queda a consideración de los señores Concejales, la 
procedencia de la invitación y el posterior ingreso del señor Intendente Municipal a este Recinto.------------
------------------------------------------------------ 
Tiene la palabra el Concejal Zabalo.- 
 
CONCEJAL ZABALO: Aprobado, señor Presidente.- 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Tiene la palabra el Concejal Bruno.- 
 
CONCEJAL BRUNO: Aprobado, señor Presidente.- 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Tiene la palabra el Concejal Carriquiry.- 
 
CONCEJAL CARRIQUIRY: Aprobado, señor Presidente.- 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Tiene la palabra el Concejal Carabajal.- 
 
CONCEJAL CARABAJAL: Aprobado.- 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Queda entonces aprobado por unanimidad, la invitación y el posterior 
ingreso del señor Intendente Municipal, ingeniero Jorge Etcheverry, a este recinto. Solicito al Secretario 
Pablo Adrián Apella, invite al señor Intendente Municipal a ingresar al mismo.--------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------- 
 
Se retira el señor Secretario, Pablo Adrián Apella, reingresando al Recinto dándole paso al señor 
Intendente Municipal – Ing. Jorge Oscar Etcheverry – quien ocupa un lugar en el Estrado, a la diestra del 
señor Presidente Gastón César Sandoval.------------------------------------------------- 
 

– Aplausos – 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Bueno, a continuación entonaremos las estrofas del Himno Nacional 
Argentino. Invito a ponernos de pie.-------------------------------------------------------------------- 
 

Así lo hacen los presentes – Aplausos – 
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PRESIDENTE SANDOVAL: A continuación, por Secretaría se dará lectura a las adhesiones recibidas, en 
el día de la fecha, con motivo del inicio de un nuevo período de Sesiones Ordinarias.----------------------------
------------------------------------------------------------------------------------- 
 
SECRETARIO APELLA: “Unión Cívica Radical de Lobos.- 
 
Señor Presidente Honorable Concejo Deliberante de Lobos – Concejal Gastón César Sandoval – S/D.- 
 
     La Unión Cívica Radical de Lobos adhiere en esta nueva apertura de Sesiones Ordinarias, 
deseando un fructífero año de labor legislativa. 
 El trabajo del Concejo Deliberante es fundamental para el funcionamiento pleno de la 
democracia, porque en su seno se dan las discusiones políticas que garantizan la pluralidad de voces y 
de ideas, de cara al mejoramiento de nuestra querida ciudad de Lobos.- 
 
Firmado: Oscar Bruno, Presidente – Mariana Cosso, Secretaria” 
 
“Juventud Radical de Lobos – 1° de Marzo de 2019  
 
 Le deseamos a nuestro presidente, al presidente del Honorable Concejo Deliberante Gastón 
César Sandoval, un muy buen año legislativo. No dudamos y apostamos en usted toda nuestra confianza. 
 A los concejales les deseamos la mayor de las suertes, que puedan representar libremente a 
todos los ciudadanos que les brindaron su voto. 
 
Saluda atentamente: Florencia Mancino, Presidente – Lucila Faraldo, Secretaria.-” 
 
“Lobos, 1° de Marzo de 2019  
 
Sr. Presidente del Honorable Concejo Deliberante de Lobos – Sr. Gastón Sandoval.- 
 
De mi mayor consideración: 
 
 Hoy celebramos el inicio de un nuevo período de sesiones ordinarias en 
este H.C.D., en el contexto de una democracia devaluada y desprestigiada por el accionar de un gobierno 
que desconoce el significado de república, división de poderes y derechos constitucionales del conjunto 
de la población. Preceptos que vociferaron en tiempos en los que era oposición. 
 
Democracia es también: libertad a todos los presos políticos en Argentina. 
 
 Sin más saluda a Ud. atte. 
 
Dardo Carabajal, FTV Miles.” 
 
“Partido Justicialista de Lobos.- 
 
Lobos, 1° de marzo de 2019.- 
 
Al señor Presidente del Honorable Concejo Deliberante de Lobos – Concejal Gastón César Sandoval – 
S/D.- 
 
De mi consideración: 
 
 Por medio de la presente, al inaugurarse un nuevo período de Sesiones 
Ordinarias en el Honorable Concejo Deliberante que usted preside, quiero hacerle llegar, y por su 
intermedio a todos los miembros del Cuerpo, mis deseos de ver plasmado en vuestro trabajo fructífero, el 
beneficio de nuestra querida ciudad de Lobos.- 
  
 Por tal motivo, saludo a usted muy atentamente.- 
 
Javier Indelicato, Presidente.-” 
 
  “Lobos, 1° de marzo de 2019.- 
 
Señor Presidente del Honorable Concejo Deliberante de Lobos – Concejal Gastón César Sandoval – 
S/D.- 
 
De nuestra mayor consideración: 
 
 En este nuevo inicio de Sesiones Ordinarias del Honorable Concejo 
Deliberante de Lobos, lugar donde la Democracia se fortalece y consolida en los disensos, la UVC hace 
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llegar a todas las bancadas que integran el mismo, su deseo para que los principios enumerados puedan 
llevarse a cabo, poniendo el interés de los ciudadanos lobenses sobre cualquier circunstancia.- 
 Sin otro particular, lo saludamos a Ud. muy atentamente.- 
 
Bernardo Erriest, Presidente – Maximiliano Thea, Secretario.-” 
 
“Jóvenes UVC-PRO Lobos.-  
 
Lobos, 1° de marzo de 2019.- 
 
Señor Presidente Honorable Concejo Deliberante de Lobos – Concejal Gastón César Sandoval – S/D.- 
 
De nuestra mayor consideración: 
 
 Por la presente, y a través suyo, la Juventud UVC-Pro quiere hacerle 
llegar a todos los bloques de Concejales un cordial saludo en este nuevo comienzo de sesiones 
ordinarias. 
 Cada inicio del año legislativo es una oportunidad fehaciente para 
demostrar la fortaleza y el crecimiento de nuestra democracia. Es por eso que esperamos que en este 
nuevo período, la labor del Honorable Concejo Deliberante sea extremadamente provechosa, y que del 
fruto del diálogo y los disensos, nazcan las mejores propuestas para nuestro querido Lobos.- 
 Sin más, y deseándole el mayor de los éxitos en este nuevo año de 
trabajo, lo saludamos muy atentamente.- 
 
Pablo Apella, Presidente – Camila Fassi, Secretaria.-” 
 
“Centro de Comercio e Industria de Lobos. 
 
Lobos, 1° de marzo de 2019. 
 
Sr. Presidente Honorable Concejo Deliberante de Lobos – Presente.- 
 
 Dentro del marco de la democracia, celebramos y acompañamos el inicio de las 
Sesiones Ordinarias del Honorable Concejo Deliberante, deseando la mejor gestión en pro de nuestros 
ciudadanos y de nuestro pueblo. 
 
Firmado: Miguel A. Triviño, Presidente – Miguel Ángel Lopresto, Secretario.” 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Agradecemos las adhesiones recibidas. Al señor Intendente Municipal, a los 
señores Secretarios, Concejales, Presidente del Consejo Escolar, Consejeros Escolares, autoridades 
educativas, representantes de entidades intermedias, público presente, vecinos que nos siguen por los 
dos medios televisivos, y a dichos medios y medios digitales presentes, por siempre acompañarnos en 
esto que es -como nosotros llamamos - una fiesta de la democracia. Yo voy a tratar de ser breve. Y 
quiero hacer mención a la importancia de este año dos mil diecinueve, por lo que se viene, por lo que se 
va a dar, y la responsabilidad que tenemos todos de que esto se dé: por primera vez desde mil 
novecientos veintiocho a la fecha, va a terminar un gobierno su mandato no peronista. Y eso, no es poca 
cosa en nuestra república. Desde el año ochenta y tres hasta acá, no se dio nunca. No es un dato menor. 
Y cuando hablo de responsabilidad, hablo de lo que como político nos conlleva esa responsabilidad del 
respeto por el otro. Este Concejo Deliberante ha trabajado muchísimo, ha aprobado cuanto proyecto y 
ordenanza el Ejecutivo ha necesitado, para resolver la vida de los ciudadanos de Lobos. Obviamente que 
en muchas de esas situaciones, ha sido por unanimidad y eso es parte de la democracia; como también 
ha sido por mayoría, porque ese es el juego de la democracia, y es entendible. Pero quiero hacer honor a 
los Concejales, y cuando hablo de respeto y responsabilidades, hablo de una “fake news”, como se le 
dice ahora, en los medios o en un medio periodístico, y en este caso no vamos a matar al mensajero, 
como se dice; la verdad que generar esa nota, es una nota irresponsable, es una nota que no tiene 
respeto hacia la instituciones. Y la democracia y el legado que nos dejó Raúl Alfonsín es ese, es el de 
nosotros fortalecer las instituciones; y no generar una duda sobre el trabajo han venido haciendo durante 
todo el año. Este año, dos mil diecinueve, el Concejo Deliberante empieza a trabajar un mes antes. De 
cara a lo que se viene, yo lo que pido es mesura, es cordura, es respeto para con el otro; entre nosotros, 
los partidos políticos; entre cada una de las partes de los partidos políticos, tiene que haber diálogo, tiene 
haber consenso, y entender cómo es el juego de la política; siempre con respeto, siempre con 
responsabilidad. No es menor el trabajo, repito, que han hecho los Concejales. Y estoy seguro que este 
en año dos mil diecinueve, va a ser de la misma manera. Es hora, a mi humilde entender, de que los 
partidos políticos todos; a nivel nacional, provincial y local; empecemos a trabajar en políticas de estado, 
a mediano, corto y largo plazo. Creo que es lo que… la deuda que le estamos debiendo a la sociedad 
como políticos. Creo que la república, o la hacemos, la construimos y la levantamos todos, o no se 
levanta. Muchas gracias.- 
 

– Aplausos – 
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PRESIDENTE SANDOVAL: A continuación hará uso de la palabra el señor Intendente Municipal, 
ingeniero Jorge Etcheverry.- 
 
INTENDENTE MUNICIPAL, ING. JORGE ETCHEVERRY: Buenas noches. Señor Presidente del 
Honorable Concejo Deliberante, señores Concejales, señores ex Concejales, Secretarios, Sr. Presidente 
del Consejo Escolar, señores Consejeros Escolares, autoridades educativas, políticas y vecinos: como lo 
marca la Ley Orgánica Municipal… de las Municipalidades, vengo a dar inicio al Período de Sesiones 
Ordinarias para este año dos mil diecinueve. Y ésta apertura de sesiones tiene una particularidad, que es 
la última de éste mandato; que considero como una importante etapa de este proceso de cambio cultural, 
político y social, que ha enfrentado la Argentina. Y en ese sentido, estamos convencidos; tal cual lo 
dijimos hace cuatro años, cuando abrimos estas sesiones; que veníamos a tratar de cambiar la forma de 
gestionar, siempre pensando en el vecino, entendiendo que uno está de paso, y que solo le toca 
administrar por un tiempo haciendo lo mejor posible, tratando de ser responsable. Y, para eso lo primero 
que hice, es tratar de tener gente a mi lado con honestidad, con capacidad de trabajo, con idoneidad - y 
si no había idoneidad, con criterio - para cumplir esta función solamente pensando en los vecinos. Y hoy, 
cuatro años después, después de aquellos miedos, aquellos signos de interrogación que uno tenía, un 
ámbito al cual no conocía, y quería tratar de hacerlo lo mejor posible, con responsabilidad, y tratando de 
realizar la tarea que me encomendaron los votantes. Hoy con satisfacción, más allá de la dureza y de los 
tiempos duros que hemos pasado, tengo satisfacción de lo realizado hasta el momento. Y hemos 
trabajado de una forma diferente en nuestra gestión.  
Y voy a hablarles primero de la obra pública. Tratando de hacer una obra pública para siempre, de 
calidad y al precio justo. Y eso, al principio, la verdad que era difícil entender cómo se manejan algunas 
cosas, con mucho miedos, pero pudimos llegar a concretarlas. Si Dios quiere, cuando terminemos esta 
gestión, vamos a tener concretadas ochenta y un cuadra de hormigón; para siempre y al precio justo. Y 
que no muchas veces un Inten… - hasta donde yo sé ninguna-, ningún Intendente en su primer período 
hizo, cuando terminemos todo, ochenta y un cuadras de hormigón.  
Las obras en los colegios. Las obras en los colegios, que acá quiero mencionar a la Gobernadora, por 
haber multiplicado el fondo educativo y destinado una parte a infraestructura, se hacen o se hicieron 
porque hacían falta; porque hacía muchos años que no se hacía nada. Y bastan los ejemplos: la 
Secundaria N° 5, la Escuela N° 1, la Escuela 11 que se está trabajando ahora, el CEF que empezamos a 
querer terminarlo.  
Las viviendas. Las viviendas que fueron comenzadas en la gestión anterior, y que yo pido perdón, como 
lo hice en Elvira en nombre del Estado, por haber tardado tanto tiempo en terminarlas. Pero cuando 
empezamos a mirar el tema de vivienda, faltaba dinero de hoy, y sigue faltando, dieciséis millones de 
pesos, que era el anticipo, despareció, una cooperativa se lo llevó. ¡Por supuesto que eso está en la 
justicia! Pero eso también nos llevó a rever todo el trabajo que estaba hecho. Y, ustedes sabrán, que en 
los tiempos pasados era más fácil, se hacía más dinero redeterminando que construyendo. Por lo cuál, 
hubo que ver todos los contratos, rescindirlos, quedar cubiertos legalmente y volverlos a licitar. Por eso 
pido perdón en nombre del Estado, no se puede tardar tanto tiempo para hacer algo. Y seguimos 
trabajando con fondos municipales, las limpiezas de canales, alcantarillas, las dos grandes vías que 
sacan el agua de nuestra ciudad, y sobre todo el agua que viene del norte. Y hacemos, o tratamos de 
hacer, la obra pública donde hace falta, donde es necesaria. Y ejemplo de esto es el puente de Elvira. 
Que yo digo que es la radiografía de la Argentina de los últimos años. Veinticinco años pasaron desde 
que se lo llevó una inundación, hasta que el puente hoy está realizado. ¡Veinticinco años! Veinticinco 
años que a los que vivíamos en el lugar nos quitó derecho a la educación, derecho a la salud y derecho a 
la producción; que éste último es el que sostiene a todo lo demás. Y siguiendo con la obra pública, ya en 
el primer año ordenando las cuentas, empezamos a darnos cuenta que podíamos hacer alguna obra. Y 
ahí fue cuando decidimos hacer la rotonda de Empalme, la pasarela - pedida hacía mucho tiempo y 
presentado en este Concejo, creo, mucho tiempo antes - y se pudo realizar, y con dineros municipales. Y 
eso fue, porque fue parte del orden, producto del mismo orden. Así también este año tendremos term… 
hecho una parte, no todo, del asfalto de la laguna, que va a ser de hormigón, no de asfalto. Y otro hito 
que está mezclado, que no es solo de obra pública, sino también de gestión ambiental, es la planta de 
tratamiento. Teníamos un lugar en Lobos, donde amontonábamos la basura. Hoy podemos decir que 
Lobos es limpio; que Lobos es amigable con el ambiente, porque todo aquellos que contamina se trata en 
otro lugar. Y si Dios quiere, este año, creo que ya con los productos que sacamos de su clasificación, 
vamos a poder solventar, en un cien por cien, el costo que nos trae llevar la basura contaminante a otro 
lugar. Y esto… estas cosas, se pueden hacer porque hay una administración honesta, transparente y 
eficiente. Pero para complementar esto todavía, elevamos a este Concejo el acceso a la información 
pública, la presentación de las declaraciones juradas, que vamos a hacer lo posible para que antes de 
mitad de año estén en vigencia. Todo el trabajo hecho en licitaciones públicas; y todo este trabajo nos 
llevó a lo que alguna vez fue criticado, tener superávit fiscal. Con este superávit fiscal, fue el que nos ha 
permitido; primero, que se da por una administración transparente y honesta, contar recursos para 
incorporar máquinas, vehículos. Tomamos un crédito hace tres años, que va a ser saldado cien por cien 
antes que esta gestión termine. Y por supuesto, prestar los servicios con eficiencia y con calidad. Pero lo 
que más satisfacción nos ha dado, que éste tipo de administración nos permitió dignificar a nuestros 
empleados. Sí, dignificar a nuestros empleados. Recordarán ustedes que gran parte lo cobraban en 
negro, y así también cobraban menos las horas extras. Pudiendo, este año otra vez, cerrar paritarias, 
sentados todos en una mesa; y agradezco el trabajo de los que llevaron adelante, tanto de los gremios 
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como de los secretarios, con prudencia, con sigilo, sin que se escape nada; y tratando de llegar a un 
punto que sea responsable para poder pagar y tratando de que estén lo mejor posible. Y con eso 
conseguimos tener el cien por cien del sueldo en blanco, tener la carrera municipal. La cláusula gatillo. 
Que el año pasado la cláusula gatillo en Lobos, dio el 51,9 %, y pudimos pagarla en tiempo y en forma 
como corresponde; para eso sirven a veces los superávit; pero los superávit se dan también, porque la 
administración es prolija, honesta y transparente. Y también pudimos devolverles la antigüedad, hoy ya 
cobran… este año van a terminar cobrando el 3% de antigüedad; que allá por el año noventa y cinco 
alguien de Lobos votó en contra, se la bajaron del dos al uno. ¡Tengamos memoria! Y me parece que el 
trabajo hecho, y que hacemos, con los empleados municipales, es el mejor acto de justicia social que 
podemos hacer. Otro eje que para esta gestión ha sido muy importante, es la contención social. La 
presencia del estado, ahí sobre todo con los que menos tienen, y en forma digna; no van a ver nunca una 
foto nuestra, con alguien que le entregamos porque tiene necesidad. Sí están los registros, sí tenemos 
fotos para tener registro; pero nunca vamos a hacer publicidad con eso, porque creemos en la dignidad 
de las personas. Y porque la ayuda tiene que ser transversal, no puede ser dada ni por un puntero 
político, ni porque se es amigo, o porque… por esas cosas que han pasado. Y yo acá quiero agradecer 
fundamentalmente al trabajo de las trabajadoras sociales: son ellas quienes llevan esto adelante, con 
dignidad, con seriedad; y sabiendo cuando y por qué decir que no, o que sí. Me parece que esto también 
es una nueva forma de hacer política, y que tiene que ser transversal a cualquier ideología, porque en la 
necesidad es donde hay que estar. Continuaremos por supuesto con entrega de materiales a través del 
programa de mejora habitacional, aumentando la calidad y la cantidad de canastas de alimentos, y 
haciendo canastas específicas para cada tipo de familia, como lo han hecho, y que realmente yo les 
agradezco ese ímpetu y esas ganas de ayudar de verdad, de cumplir la función que tenemos que cumplir. 
También, que no lo decimos nunca, asistencia médica. Pero asistencia médica no sólo en lo que son 
remedios o productos, sino que se hace un seguimiento muy puntual con aquellos que tienen problemas. 
Y no tienen ni idea ustedes, pero lo podemos mostrar, el trabajo que se hace en asistencia con la gente 
que tiene problemas de salud: ponerles vehículos a disposición, traerlos, llevarlos, porque no se combina 
con las combis que van o con las combis que tenemos. Trabajo de todos los días y de todos estos tres 
años y pico. Trabajo muy sigiloso, pero un trabajo de acompañamiento y contención que no se ve, pero 
que se hace. Dentro de pocos días vamos a estar inaugurando, en Empalme, una sala de atención a las 
enfermedades reproductivas y sexuales, sobre todo enfocado hacia la mujer, en combinación con el 
hospital. Yo creo que esto es trabajar en los lugares donde más se necesita y donde más tenemos que 
estar, y el estado tiene que estar presente. Esto también es una forma diferente de hacer política.  
Otro eje de nuestra gestión: gestión ambiental. Lo de la planta, ya se los comenté. La recolección de 
residuos se da de la misma forma y cada vez más eficiente, el día verde, los eco delegados. Los eco 
delegados, es un trabajo que hoy en lo inmediato el resultado no se va a ver, pero todos esos niños, más 
allá que en su casa ya corrigen, dentro de unos años serán los adultos que transitarán las calles de 
Lobos con otra impronta, con otro conocimiento. Y eso, ocuparse del presente, es garantizar el futuro de 
mañana.  
Otro eje importante para nuestra gestión, y lo dijimos acá la primer apertura de sesiones del años dos mil 
dieciséis, es la continuidad de obras y programas que estaban bien; y si es posible reforzarlos. Lo dije 
aquí, y así lo hicimos. Equinoterapia. Nunca entendí por qué equinoterapia no tuvo su terreno; pero 
bueno; porque los había y los hay en Lobos. Hoy lo tienen. Y la verdad que agradezco el trabajo de las 
personas que lo llevan adelante y a la cooperadora de padres; porque hemos trabajado juntos, codo a 
codo, más allá del dinero que hacía falta. Todo el mundo ha puesto lo que podía. Otra obra de la gestión 
anterior es el Centro Universitario, el cual sólo había un terreno. Hoy hay un Centro que funciona, ya nos 
está colapsando la capacidad edilicia de todo lo que hicimos, porque hemos duplicado la cantidad de 
alumnos. Así que ya estamos pensando cómo la agrandamos. Programa ENVIÓN; programa que se 
decía que se iba a sacar; se reforzó, se aumentó, y felicito profundamente a los que trabajan con el 
programa ENVIÓN; porque hoy hacen un trabajo inigualable, reconocido por la Provincia de cómo 
hacemos el trabajo en Lobos.  
Cultura. En cultura… el trabajo no ha sido menor, se ha superado año a año, y con la transversabilidad 
de convocarlos a todos, no importaba, o no importa ,de qué ideología es: la cultura es para todos. Y si 
alguien canta bien, o es un buen artista, no importa cómo piense, lo importante es lo que expresa, y lo 
que deja y lo que da. Y así hemos trabajado. Las Olimpiadas de la Cuenca del Salado. Otro programa 
excelente, que venía de antes, muy bien; pero que aumentamos la cantidad de municipios y la cantidad 
de deportistas. Agradezco también a todo el trabajo del equipo, que es extenuante la cuenca, pero 
llevarla a cabo como se lleva. Y acá hay dos temas que muchas veces se preguntan, que quiero 
mencionar: la Escuela Secundaria Nº 4 y el Jardín Maternal. La Escuela Secundaria Nº 4 no se puede 
avanzar en nada porque está en la justicia. Y está en la justicia, porque las cosas no se hicieron bien, 
porque cuando un Juez pone una cautelar, hay que acatarla. Porque así está ahora y se está 
deteriorando, pero tampoco podemos hacer nada, tenemos que esperar la decisión del Juez, más allá de 
lo que diga; no podemos intervenir. Por eso la Escuela Secundaria Nº 4 está parada. Jardín Maternal… - 
y les digo esto porque son obras que uno le puso todo para poder terminarlas, eh, para poder hacerlas; y 
se chocó contra cosas en las cuales no se puede meter y no hacer nada -. El Jardín Maternal, ustedes 
saben, - creo que lo mencioné antes -, antes era más negocio redeterminar la construcción que 
construirla, con diferencias abismales. Entonces nos llevó prácticamente dos años rescindir los contratos 
para estar cubiertos legalmente, la nación (porque son fondos de nación), y el municipio; recién en 
diciembre se rescindieron. Ya estamos trabajando, para volver a ponerlo en marcha como corresponde.  
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Cultura, deporte y turismo. Algo les hablé recién de cultura. “Los barrios se mueven”, hemos trabajado en 
cada barrio con mucho ahínco convocando a todos. “Arte noche ciudad”, se superó año tras año; y 
felicitaciones a la gente de cultura. La apertura del ballet experimental, vacaciones de invierno en los 
barrios, festejo del día del niño, festejo por el día de la música, feria de las colectividades, “arboleando”, 
fiesta del locro popular, talleres en la casa del bicentenario y cine en la casa del bicentenario. Al igual que 
en deporte, y como dije antes, todo tiene que ser transversal a la ideología, tiene que ser para la gente y 
por la gente; aparte es la gente la que nos paga. Es la gente la que con su tributo, hace que podamos 
hacer las cosas. En deporte lo mismo, hemos triplicado la cantidad de gente que van a los bonaerenses, 
a los juegos Evita. Llevamos el deporte a los cuarteles, cultura también a los cuarteles, estaban como 
olvidados; no en la forma quizás que quisiéramos, pero sí lo empezamos a hacer. Y todo esto, no quiero 
dejar de mencionarlo, siempre en cultura y en deporte lo hemos combinado con turismo, para hacer un 
trabajo más amplio; más allá de lo que turismo hace puntualmente. Otro eje que ha tenido esta gestión, 
es la seguridad. Hemos, y estamos haciendo, frente al flagelo de la inseguridad que tiene muchos 
vectores, que no es uno solo, pero que hay que enfrentarlos en la forma que se puede. Hemos 
incorporado policías, nuevamente estamos gestionando incorporar más. Hemos logrado el Operativo Sol. 
Se han hecho dos comisarías. Se incorporó la montada, motos. Comisaría de la mujer. Operativo Sol, 
que ya está institucionalizado en Lobos. Perito de levantamiento de rastros. Y como me dijo un efectivo el 
otro día: “gracias por trabajar a tanque lleno”. Nos ocupamos de que estén los móviles como 
corresponde. Y eso también se puede hacer, porque la administración es eficiente. Otro eje fue la 
recuperación de edificios, y en esto el emblema es la estación de Empalme. Recuerdo de chico caminar 
por ahí. Nos llevó mucho tiempo también, pero se logró; ni bien se firmaron los convenios, o al poquito 
tiempo, ya empezamos a trabajar. Y hoy ya están trabajando el peritaje de autos de la policía; va a estar 
con sede Defensa Civil, y vamos a tratar de, este año, ya a empezar a descentralizar algunas oficinas del 
municipio, para que en la medida que construyamos los lugares y los reacomodaremos, puedan operar 
en Empalme Lobos; para que los vecinos de Empalme tengan las oficinas lo más cerca posible, porque 
las necesitan y se lo merecen.  
Otro eje que fue muy importante es Defensa Civil. Empezamos de cero, no había nada. Pero con 
voluntad, con ahínco, con predisposición, hoy tenemos una de las mejores Defensa Civil de la Provincia 
de Buenos Aires, nos llaman de todos lados, completa, con móviles, desfibrilador, cocina de campaña - 
que dicho sea de paso, el año pasado cuando hubo problema de gas, se usó en algunas escuelas-, dron, 
semirígido, grupo electrógeno, muñeco para prácticas, desfibrilador, que ya se lo dije. Y esto también no 
hay que tomarlo como cosa aparte, sino creo que es la mejor complementación con nuestros bomberos 
voluntarios.  
Otro eje en el cual nos propusimos trabajar; que no lo hemos logrado, pero hemos avanzado muchísimo; 
es el parque industrial. Hemos trabajado con las dos cámaras, palmo a palmo, con este Concejo también, 
porque se ha sacado la Ordenanza de reducción de tasas, que salió rapidísimo, como correspondía. Hoy 
tenemos el marco legal para tener el parque industrial. Tenemos la zona, o estaba mejor dicho, se nos 
cayeron varios, pero estamos en un camino ahora, que creo que lo podemos concretar, tenemos todas 
las condiciones. Y yo creo que ahí el estado solo debe estar apara poner el piso y el techo: debe ser una 
cosa entre privados. Y estamos en ese camino, y creo que lo vamos a lograr. Estamos en los próximos 
días con reuniones, que si esta gente dice el sí, se empezará a hacer; para que dentro de cinco o seis 
años el parque industrial exista en Lobos.  
Nobleza obliga, también debo reconocer las cosas que nos faltan; las grandes cosas, porque faltar faltan 
muchas, seguramente; que creí que las íbamos a lograr y realmente no he llegado. El desagüe del 
FONAVI, que creíamos que era una obra más fácil de hacer. Cuando mandamos ha hacer los estudios en 
hidráulica, es una cuenca de más de setenta hectáreas; ya el proyecto está, lo que no hay es dinero. 
Pero el proyecto está. Son setenta hectáreas, si lo hacíamos como pensábamos en un primer momento, 
seguramente le trasladábamos el problema a otro. Y es un problema mucho más integral, para que 
funcione. Y otra cosa que me queda en el debe; como ustedes saben, Lobos, tiene un cincuenta por 
ciento de cloacas, o un cincuenta por ciento sin cloacas. Hemos trabajado mucho, tenemos el proyecto 
aprobado; se aprobó en diciembre de dos mil diecisiete. Ustedes saben que las cosas que pasaron el año 
pasado, hizo que la falta de dinero se notara y no se pudo llevar a cabo. Creo y entiendo, que cuando 
este problema se vaya solucionando, vamos a poder avanzar con el tema de las cloacas.  
Obras y programas para este año: seguir trabajando y mejorar los servicios y programas que venimos 
realizando. Continuar con las calles de cemento de hormigón, - que como les dije hoy, cuando 
terminemos van a ser ochenta y uno-, en los primeros cuatro años. El SAME. El SAME, falta reconfirmar, 
pero hay fecha para la semana que viene, para que esté ya en Lobos. El centro de atención integral a la 
mujer, que ya se lo comenté. Culminaremos la obra de C.E.F., que los que tenemos algunos años, 
primero no sabíamos para qué estaba, después no entendíamos por qué no se hacía; y hace tres o 
cuatro meses les dije que lo íbamos hacer en tres años o en cuatro años, y hoy les digo que es posible 
que este año lo terminemos…. 
 

– Aplausos – 
 
INTENDENTE MUNICIPAL, ING. JORGE ETCHEVERRY: … Voluntariado ambiental, que es un trabajo 
de vecinos junto con el municipio, realmente excelente; vamos a seguir trabajando mucho en eso. El 
parque industrial, ya se lo comenté. Y en educación, ya les comenté todo lo que estamos para hacer y 
tenemos para concretar. Sé que han sido tiempos muy difíciles, que nos ha costado mucho. Pero 
entendemos que el esfuerzo por primera vez, en Argentina, va a valer la pena; que las cosas se pueden 
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hacer diferentes, que las cosas se pueden hacer honestamente. Y todo esto también, porque tenemos 
una gobernadora que tiene lo que hay que tener para llevar adelante la lucha que está llevando. Contra el 
narcotráfico. Impulsar la remoción de… creo que van quince jueces, y algunos fiscales en la Provincia de 
Buenos Aires, cuando era impensado. Remover doce mil policías. Lograr llevar el SAME a gran parte de 
la Provincia de Buenos Aires; como les dije la otra semana estaría en Lobos. Empezar a trabajar en los 
hospitales y en las escuelas. Tengan en cuenta que el hospital de Lobos para definirlo, como alguna vez 
el Director se los contó a ustedes, cuando le preguntaron cómo está, y él…  - y yo siempre lo uso -, él 
dijo: “está con la instalación eléctrica” - y es el ejemplo-, “con cable unipolar envuelto en tela”. Yo no lo 
conocí y tengo cincuenta y seis años. Así encontramos el hospital de Lobos. La realización de obras 
hídricas, un gran trabajo en conjunto, de la Nación y con la Provincia de Buenos Aires, lo que es el 
dragado del río Salado; que no lo palpamos hoy, no lo podemos ver; pero que en el futuro va significar 
muchísima producción. Y cuando hablo de producción, va a ser… mucho… eso le va a llegar a la gente. 
Más allá de que nos va a solucionar el problema de los caminos rurales, nos va a solucionar problemas 
en la salud, problemas en la educación. Con una gobernadora que hoy está trabajando fuertemente, para 
que las clases se inicien la semana que viene. Y como ella dice, puedo aumentar lo que 
responsablemente tengo para pagar. Y, para definirla y decir lo último de ella, y para también saber de 
dónde venimos, cuando ella inició su gestión tenía que pagar a los diez días veinte mil millones de 
sueldo, y sólo había ciento ochenta mil. Así estaba la Provincia de Buenos Aires. Y con un presidente que 
sabe reconocer los errores, que puede decir “me equivoqué”; pero que está trabajando fuertemente en lo 
institucional, en lo que son las bases para hacer un edificio, en los cimientos; haciéndose cargo de los 
errores. Sé que es muy duro y muy difícil, lo entiendo, pero no hay otro camino. Si no trabajamos en las 
bases y en las instituciones, es muy difícil que Argentina sólo mejore mejorando la economía. Y hay 
cosas que es muy difícil hacerlas en minoría. Ustedes saben que hace muy poquitos días, mandaron para 
atrás nuevamente, y hace tres años que está en el Congreso, la ley de extinción de dominio. ¡Señores, de 
una vez por todas, trabajemos para que nadie se lleve lo que no es de ellos; porque si no, no hay 
Argentina posible! 

– Aplausos – 
 
INTENDENTE MUNICIPAL, ING. JORGE ETCHEVERRY: Este proceso es muy duro, lleva mucho 
tiempo, pero todos juntos lo vamos a lograr, si administramos con honestidad y eficiencia, si hacemos 
obra pública de calidad y donde hace falta, si cuidamos a nuestros empleados, si protegemos el medio 
ambiente, si estamos cerca de los que más lo necesitan, esto hay que enfrentarlo con coraje y decisión, 
como los flagelos de la inseguridad y el narcotráfico; y garantizar el respeto y la libertad en todos los 
sentidos. Esta es una nueva forma de hacer política; que tenía mis dudas, si se podría lograr así cuando 
empecé. Y hoy les digo que sí, que es realizable y es posible; que lleva esfuerzo, estamos construyendo 
cimientos, que es duro. Pero que seguramente vamos a tener un futuro mejor. Yo quiero agradecer a este 
Concejo Deliberante, por haber trabajado en la forma en que ha trabajado; con agilidad, con rapidez; en 
la forma que discutimos algunos temas para que salgan mejor de lo que lo queríamos presentar; muchas 
gracias. Al equipo, a todo el equipo completo, a los Secretarios, a los Directores, que son el gran soporte 
para que esto suceda de la forma que sucede, y por su entereza, por su honestidad, por su capacidad de 
trabajo, porque a veces esconden el cansancio para seguir. A todos los empleados municipales, que sin 
ellos no podemos ejecutar todo lo que queremos, gracias. Y gracias también a todos los vecinos por 
acompañarnos. Y con estas palabras, dejo inaugurado el período de Sesiones Legislativas Ordinarias de 
este Honorable Concejo Deliberante, para este año dos mil diecinueve.- 
 

– Aplausos – 
 
PRESIDENTE SANDOVAL: Bien. Y habiendo cumplido con la Ley Orgánica de las Municipalidades, y no 
habiendo más temas por tratar, siendo las veintiuna horas y once minutos, damos por finalizada esta 
sesión. Invito al Concejal Carabajal y al Concejal Carriquiry a arriar el Pabellón Nacional y Provincial 
respectivamente.-------------------------------------------------- 
 

Así lo hacen los mencionados. – Aplausos – 


